

精心打造中哈关系下一个“黄金30年”

哈萨克斯坦各界人士高度评价习近平主席国事访问成果

新华社北京9月15日电国家主席习近平14日对哈萨克斯坦共和国进行国事访问。访问期间，两国元首举行正式会谈，共同擘画中哈全方位合作新蓝图，达成多项重要共识。双方发表了联合声明。

哈萨克斯坦各界人士认为，习近平主席此访恰逢哈中建交30周年，具有里程碑意义，将为推动两国共同发展繁荣注入新的强劲动力，相信在双方共同努力下，哈中关系将迎来新的“黄金30年”。

擘画合作新蓝图

打造哈中命运共同体

习近平主席在与哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行正式会谈时指出，中国永远是哈萨克斯坦值得信赖、倚重的朋友和伙伴，中方愿同哈方做彼此发展振兴的坚强后盾，助力彼此实现发展繁荣。两国元首还在联合声明中指出，愿秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢的精神，进一步加强双边对话，精心打造双边关系下一个“黄金30年”。

哈萨克斯坦世界经济政治研究所研究员叶尔苏丹·然谢托夫说，30年来，哈中关系蓬勃发展，两国合作堪称典范，双方在国际舞台上相互支持。他认为，习近平主席此次访问体现出中方对发展哈中关系的高度重视。他相信哈中关系将在新的起点上取得更大发展，双方将携手朝

新华社塔什干9月14日电(记者范伟国、蔡国栋、石昊)应乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请，国家主席习近平将对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议。1992年中乌建交以来，在两国共同努力下，双边关系不断实现跨越式发展，各领域合作全面开花，共建“一带一路”深入推进，中乌成为守望相助、睦邻友好的典范。

中乌关系贵在彼此信任，重在驰而不息。建交30年来，两国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，坚定支持对方维护自身独立、主权和领土完整，坚定支持彼此选择的发展道路，坚决反对任何外部势力干涉内政。从发展友好合作关系，到建立战略伙伴关系，再到全面战略伙伴关系，两国政治互信上升到前所未有的高度。

近年来，中乌高层交往日益密切，政治互信不断加深，双方领导人经常就双边关系和各领域合作、国际地区形势等共同关心的问题深入交换意见，为中乌关系持续快速发展擘画宏伟蓝图。

共建“一带一路”成为中乌全面战略伙伴关系的“新引擎”。2021年，双边贸易额超过80亿美元。今年上半年双边贸易额近50亿美元，正朝着全年100亿美元的目标稳步迈进。中国—中亚天然气管道、“安格连—帕普”铁路隧道等一批重点合作项目为两国人民带来实实在在的好处。

在安全合作方面，中乌坚定践行共同、综合、合作、可持续的安全观，共同打击“三股势力”和跨国有组织犯罪、贩毒，开展人员培训和执法能力建设合作，积极推动阿富汗和平、和解与重建进程，共同确保各自及地区安全稳定。

在促进民心相通和人文交流方面，2012年起，中乌双方组成联合考古队多次对明铁佩古城遗址进行考古发掘工作，获取大批重要考古资料。2021年，希瓦古城历史文化遗迹经过中乌联合修复顺利完成并移交乌方。中国科学院中亚药物研发中心和全球葱园塔什干中心也相继投入运营，成为中乌医药、植物学合作研究的重要载体。

在新冠疫情背景下，中乌两国和衷共济、守望相助。在中方抗击新冠疫情的关键时刻，乌方向中方提供医疗物资援助。新冠疫情在乌境内暴发后，中方也迅速向乌方援助防疫物资，并派出15人组成的联合医疗工作组，协助乌方开展疫情防控工作。中国科学院、中国农业农村部等相关部门及国内数十家企业也纷纷向乌方捐赠抗疫物资，双方还在新冠疫苗和抗新冠药物研发上加强合作。

在国际合作方面，中乌始终坚持各国不论大小、强弱、贫富，在国际关系中一律平等，努力推动国际关系民主化。在联合国、上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议等多边机制内密切协调配合，以实际行动维护国际公平正义。

巩固和发展好中乌全面战略伙伴关系，是双方坚定不移的战略选择。站在重要节点上，中乌必将携手开创更加美好的明天。

着构建哈中命运共同体的目标稳步前行。

《哈萨克斯坦真理报》总编辑萨比特·马尔德巴耶夫指出，建交30年来，哈中关系实现跨越式发展，展现出强大活力。近年来，两国在经济、社会、文化等领域合作更加丰富，双边关系愈发紧密。中国的快速发展带动着邻国进步，加强与中国的经贸合作，共同落实合作项目，哈萨克斯坦已从中受益。

“习近平主席此次访哈充分体现了哈中双边关系的密切。”中哈天然气管道项目设计工程师阿贝莱·希纳利耶夫说，无论是国家治理，还是经贸合作，双方都有许多有益经验可以相互交流，相信习近平主席此访将推动两国合作进一步提质升级。

“今日哈萨克斯坦”通讯社社长兼总编辑铁木尔·库瓦托夫表示，习近平主席此访必将为哈中关系发展注入新动力，推动两国关系迈上新台阶。

高质量共建“一带一路”

深化互利共赢合作

习近平主席在会谈时强调，双方要高质量共建“一带一路”，扩大经贸、产能、互联互通、抗疫等领域合作，拓展大数据、人工智能、数字金融、跨境电商、绿色能源、绿色基建等创新合作。要增进民心相通，促进两国人民友好往来和相互理解。

哈萨克斯坦人民党主席叶尔穆罕默德·叶尔特拉斯巴耶夫对此深感振奋。他认为，哈中两国

之间的合作对哈经济发展具有重要影响。他期待未来哈中贸易保持良好发展势头，愿两国在开展联合生产、建立现代合资企业等方面的合作更上层楼。

“在共建‘一带一路’合作下，哈萨克斯坦凭借地理优势，成为东西方贸易往来的受益者。”哈萨克斯坦首任总统图书馆副馆长铁木尔·沙伊梅尔格诺夫尤其关注哈中产能合作。他注意到，此次访问讨论的相关合作项目涵盖多个领域，认为双方合作能够为哈萨克斯坦带来更多投资，助力哈提高工业水平。

希纳利耶夫曾到访中国河北，与中国企业间的良好合作令他印象深刻。他认为，共建“一带一路”合作不断走深走实的同时，也被赋予更多时代内涵。他说，哈中高水平合作不仅体现在经贸合作上，也体现在频繁的文化互动上。“中国为哈萨克斯坦学生在华学习提供支持，这大大推动了两国文化领域的交流合作。”

作为哈萨克斯坦金融界资深人士，阿斯哈特·若尔穆尔扎耶夫对未来哈中进一步拓展金融合作充满期待。他说：“习近平主席对高质量共建‘一带一路’提出了新希望。近年来哈中金融合作蓬勃发展，我也希望能为之贡献自己的力量。”

加强多边机制框架内合作

共同维护地区安全稳定

两国元首在联合声明中指出，双方主张就

全球和地区和平、安全和合作问题进一步加强协调。中国和哈萨克斯坦愿积极开展协作，落实习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议，共建人类命运共同体。

“习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议，对当今世界具有重大现实意义。”马尔德巴耶夫指出，当前，安全问题是全球需要关注的优先事项之一。哈中两国实现和平发展、深化各领域合作，对维护地区和平稳定具有重要意义。

叶尔特拉斯巴耶夫注意到，哈中两国在上海合作组织等多边机制中开展高水平合作，在共同打击“三股势力”等方面合作卓有成效，为维护两国和地区安全稳定发挥了重要作用。

《哈萨克斯坦真理报》社长季汉·卡姆扎别库雷非常认同习近平主席在安全问题上的主张，认为这些主张将促进各方携手维护共同安全、实现共同发展、推动构建人类命运共同体。

“若想实现繁荣发展，安全与稳定是必不可少的前提条件。”哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜赛克说，习近平主席提出的全球安全倡议回答了“世界需要什么样的安全理念、各国怎样实现共同安全”的时代课题。哈中两国在多边机制框架内密切合作，为促进地区和平发展作出了积极贡献。

中哈合作的中亚最大风电项目

▲这是9月13日拍摄的哈萨克斯坦札纳塔斯风电场风机。札纳塔斯100兆瓦风电项目由中国电力国际有限公司和哈萨克斯坦维索尔投资公司共同投资，中国水电建设集团国际工程有限公司承建，中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司总包实施，共建有40台2.5兆瓦的风电机组，是中哈合作的中亚最大风电项目。项目每年可发电约3.5亿千瓦时，相比同等容量的火力发电每年可节约标准煤约11万吨。该风场的投产对改善哈南北电力供需不均的状况具有重要战略意义。

新华社发(德米特里·瓦西连科摄)

中乌成为守望相助、睦邻友好的典范

——访中国驻乌兹别克斯坦大使姜岩

应乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请，国家主席习近平将对乌兹别克斯坦进行国事访问。中国驻乌兹别克斯坦大使姜岩日前在接受中国媒体联合采访时表示，建交30年来，在两国领导人和人民共同努力下，中乌关系经受住各种考验实现稳步发展，共建“一带一路”深入推进，两国成为守望相助、睦邻友好的典范。

姜岩说，建交以来，双方始终坚持平等相待、相互尊重、互利共赢，坚定支持对方维护国家主权、独立和领土完整，坚定支持彼此选择的发展道路，从友好合作伙伴关系，到战略伙伴关系，再到全面战略伙伴关系，两国政治互信不断攀上新高度。

她表示，中国多年来一直是乌兹别克斯坦主要贸易伙伴和第一大出口目的地，在乌中国企业超过2000家，一批共建“一带一路”合作项目给两国人民带来实实在在的好处。两国地方、智库、媒体、艺术、考古等领域合作不断扩大，多款中成药在乌获批注册，中国电视剧引发收视热潮。

姜岩表示，中乌坚定践行共同、综合、合作、可持续的新安全观，深入开展打击“三股势力”、共建“健康丝绸之路”。

贩毒和跨国有组织犯罪，加强人员培训和执法能力建设合作，积极推动阿富汗和平、和解、重建进程，共同确保各自及地区安全稳定。两国始终坚持各国不论大小、强弱、贫富一律平等，努力推动国际关系民主化，在联合国、上海合作组织、亚洲相互协作与信任措施会议等多边机制内密切协调配合，以实际行动维护国际公平正义。

今年以来，习近平主席和米尔济约耶夫总统共同出席中国同中亚五国建交30周年视频峰会，并在北京2022年冬奥会开幕式期间举行双边会见。

姜岩说，两国元首为两国各领域合作指明方向。双方将认真落实两国元首共识，推动高质量共建“一带一路”同“新乌兹别克斯坦”战略对接，共同落实好经贸投资合作五年规划，加快推进一批合作大项目；深化互联互通合作，加快推进中吉乌铁路建设，恢复和增加两国间直航航班，提升跨境公路、铁路和国际多式联运运力；完善减贫合作机制；加强医疗卫生合作，扩大疫苗联合生产，帮助乌方建立地区疫苗生产研发中心，在乌开展“健康快车国际光明行”，共建“健康丝绸之路”。

谈到即将在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，姜岩表示，此次会议是上合组织进入第三个十年后的首场峰会，对组织本身和所在地区发展具有重要意义。上合组织大家庭不断增加新成员和新伙伴，已成为当今世界幅员最广、人口最多的综合性区域组织，其国际影响力和吸引力持续增强，各方看好上合组织安全稳定，促进共同发展。

两国元首签署并发表《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国建交30周年联合声明》，宣布为中哈构建世代友好、高度互信、休戚与共的命运共同体目标和愿景而努力。

两国有关部门签署经贸、互联互通、金融、水利、新闻媒体等领域多项双边合作文件。双方决定，将在西安、阿克托别互设总领事馆。

会谈后，习近平出席托卡耶夫举行的欢迎宴会，就共同关心的问题深入交换意见。

宴会结束后，习近平结束对哈萨克斯坦共和国的国事访问，乘专机离开努尔苏丹。托卡耶夫率政府高级官员到机场送行。

托卡耶夫表示，习近平主席此访虽然短暂，但内容丰富，成果丰硕，我们达成很多重要共识，将指引哈中关系发展到更高水平。习近平指出，我这次访问是中哈关系新的起点，相信在双方共同努力下，未来中哈关系将取得更大发展。两国元首约定，将通过多种方式继续保持密切交往。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加有关活动。